

假如我能重新来过

弟兄姐妹们平安！

这个星期天是父亲节，所以在这里祝所有的父亲们节日快乐！一个月之前我们刚刚庆祝了母亲节。母亲节和父亲节有什么区别呢？曾经有一个小孩子说，这两个节日没有什么太大的区别，只是母亲节要送很多的礼物，父亲节就没那么多礼物了。我想这话是真的，大家不妨看一看自己身边的父亲们，就知道可能大部分父亲都没有收到什么礼物。对我来说，这两个节日最大的不同是心情。母亲节是感谢的日子，是庆祝的日子，而父亲节对我来说却是反省的日子。不知道大家有没有注意到，在大多数的教会里，在母亲节的时候牧师都是在告诉母亲们，她们有多伟大，有多慈爱，她们做出了何等大的奉献和牺牲，为什么母亲是我们生命中最重要的人。但是在父亲节的时候，我们总是在告诉父亲们，他们还需要做些什么，才能够成为真正伟大的父亲。造成这种区别可能有很多原因，但是我想其中一个最直接的原因就是：大部分的牧师是父亲。在父亲节的时候，我们作为父亲心里都有很多的反省，常常会感觉到自己做得不足的地方。做一个好的父亲不容易，甚至在圣经当中都能看到这一点。圣经当中有很多信心的伟人，有很多合神心意的仆人，有很多大有能力的英雄。但是圣经中有多少个非常称职的父亲呢？恐怕一个都没有。

今天是我辞去工作六周年的日子。六年前，当我下定决心要辞去这个我做了十五年的工作的时候，心中的一个重要期待就是希望将来能有很多的时间陪着孩子一起成长。六年来，我完成了不少的事情，但是回过头来一看，如果觉得还有什么遗憾的话，那就是在父亲的这个角色上。特别是在女儿上高中以后，看到她在高中的时候所面临的那些挫折和挣扎，看到她在性格和品德，在生活当中暴露出来的一些缺陷，我就极大地怀疑我在做父亲的这个工作上的成绩。我就想到，如果能够重来一次的话，我一定会用更多的耐心，更多的智慧，更多的时间来陪伴她。可惜时光不能倒转，我们也只有这一个孩子。如果我有这样的想法的话，那么其他的父亲们是不是也有类似的想法，类似的遗憾呢？有一个牧师名字叫 John Dresser，恰好写了一本书，就叫做“假如我能重新来过”。在这本书里作者分享说，如果他能够重新走一遍那些做父亲的年月，他会做得很不一样。他说：

我会更多的爱我的妻子，因为如果我更多的爱我孩子的母亲，我就会在我的家中创造一个更安全的环境；我会有更多的欢笑，更轻松快乐地享受我的孩子，我会用更超脱，更幽默的心情来面对我的孩子的调皮捣蛋淘气的行为，而不是火冒三丈的教训他们；我要向他们更诚实的敞开我自己，让他们知道我在学校的时候也有很多的问题，我也摔倒过，做错过，失败过；我会更多的，更仔细

地倾听他们的诉说，因为我认识到，在他们小的时候如果我倾听他们的小问题，那么当他们长大的时候，他们就会愿意和我讨论他们的大问题；我不仅仅要为自己的孩子祷告，我还要更多的为我自己祷告，因为我现在知道，当我成为一个对的父亲的时候，我的孩子就能够成为对的孩子；我将更加珍惜并使用那些爱的拥抱和鼓励的语言，不轻易批评他们的失败，却要快快地鼓励和表扬他们的成功；我会邀请上帝做我们家中最亲密的朋友，会更自由地呼求上帝的名，让孩子们知道，上帝参与我们家中所有重要的决定。

弟兄们，父亲们，不知道你们听了这些建议之后感觉如何？如果你觉得前面提到的那些方面太有挑战性了，那么就不妨先从简单的做起。做为一位父亲，一家之主，我想我们最起码的责任就是让我们的家成为一个温暖，安全，满有恩慈的港湾。然而一个悲哀的现实是，有时候家里是最难展示恩慈的地方。事实上大多时候，我们对我们的家人，对我们的孩子，比对陌生人更严厉，甚至更刻薄。你可以为陌生人控制你的怒气，但是你不肯为你的家人，为你的妻子儿女控制你的脾气。也许我们错过了很多好时光，但是任何时候要改变都不算太晚，因为神愿意帮助我们，神永远会给我们第二次，第三次，更多次的机会。圣经说，“我靠着那加给我力量的，凡事都能做。（腓立比书 4:13）家是神给我们的托付，也是神所赐的乐园。让我们辛勤地耕耘，快乐地经营，也必定会有丰硕美好的收获。

今晚有聚会，我们继续查以弗所书。

愿神赐给大家一个快乐，平安，美好的父亲节周末。

韩珂